Soluzioni Compito 14 febbraio 2011:

1) Si può utilizzare il principio delle scelte multiple: le possibili scelte per le 10 posizioni dei numeri dispari sono in numero di 
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; fissata una di tali scelte, le possibili scelte per i valori  dispari da inserire in queste 10 posizioni sono in numero di 310; fissata una di tali scelte, le possibili scelte per i valori  pari da inserire nelle restanti 26 posizioni sono in numero di 226. La risposta è il prodotto di questi 3 numeri.
2) L’insieme A contiene 87 parole. Quelle che soddisfano a) sono in numero di 77 (sono le parole di lunghezza 7 sull’alfabeto {a,b,d,e,f,g,h}); quelle che soddisfano b) sono in numero di 
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74 (si devono scegliere le 3 posizioni della lettera h, ed il valore delle restanti 4 lettere scelte fra a,b,c,d,e,f,g); quelle che soddisfano a) e b) sono 
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 (si devono scegliere le 3 posizioni della lettera h, ed il valore delle restanti 4 lettere scelte fra a,b,d,e,f,g). Per il principio di inclusione-esclusione in forma negativa la risposta è 87-{77+
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3) Si può usare il principio di induzione; per n=1 l'affermazione è vera perchè 15+4+10=15 è  multiplo di 5; supponiamola vera per un generico valore n, e dimostriamola vera per il valore n+1.
Dunque per ipotesi è vero che il numero n5+4n+10 è multiplo di 5 e dimostriamo che il numero             
                     (n+1)5+4(n+1)+10

è multiplo di 5.  Ma si ha (utilizzando lo sviluppo del binomio di Newton):

   (n+1)5+4(n+1)+10=n5+5n4+10n3+10n2+5n+1+4n+4+10=
(n5+4n+10)+(5n4+10n3+10n2+5n+5)
e questo numero è multiplo di 5, essendo somma di multipli di 5.

4) Si può utilizzare il principio delle scelte multiple: le possibili immagini per ciascuno dei 4 numeri pari sono in numero di 5; le possibili immagini per ciascuno dei 3 numeri dispari >3 sono in numero di 4; le possibili immagini per ciascuno dei numeri 1,3 sono 9. La risposta al primo quesito è allora il prodotto 544392.
Per contare solo le funzioni surgettive si possono contare quelle iniettive (perché essendo A finito i 2 concetti sono equivalenti). In questo caso le possibili scelte per le immagini vanno diminuendo ad ogni passo: le possibili immagini per i 4 numeri pari sono in numero di 5(4(3(2=120; le possibili immagini per i 3 numeri dispari >3 sono in numero di 4(3(2=24; le possibili immagini per i numeri 1,3 sono 2(1=2. La risposta al secondo quesito è allora il prodotto 120(24(2 .

5) I vertici di cardinalità 2 o 4 sono tutti adiacenti fra loro, così come quelli di cardinalità 3 (che non sono però adiacenti a quelli di cardinalità 2 o 4): si formano dunque 2 componenti connesse, la prima contenente i vertici di cardinalità 2 o 4, la seconda contenente i vertici di cardinalità 3.
Nella prima componente connessa vi sono 
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=10+5=15 vertici. Nella seconda componente vi sono 
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=10 vertici. La prima componente ha numero cromatico 15, la seconda 10, quindi il grafo ha numero cromatico 15. 

Nella prima componente connessa ogni vertice è adiacente a tutti gli altri, dunque ogni vertice ha grado 14 (pari): esiste in essa un cammino Euleriano ciclico. Anche nella seconda componente ogni vertice è adiacente a tutti gli altri, quindi ogni vertice ha grado 9 (dispari): non esiste in essa un cammino Euleriano (né ciclico né non ciclico).. 
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